

关于幼儿数学教育环境的创设

●北京师范大学教育学院 赵 静 夏 婧

幼儿数学教育是发展幼儿思维能力重要而有效的途径。但是,长期以来,我国幼儿园的数学教育中,比较突出地存在着重视知识传授,忽视幼儿思维能力发展的倾向。目前,一些小学的入学考试,使得原本对幼儿“高期望化”“唯知化”的家长,更增添了幼儿园多教一些知识的希望,给幼儿园带来了无形的压力。其实,学前教育不只是为孩子入小学做知识准备,记住了多少数、做了多少道加减法并不重要,重要的是让孩子能有机会接触各种各样的事物和有质量的问题,并且能从不同方向去认识它们,从而启迪孩子的思维,使孩子从幼儿期就开始积累创造的才能,这将对幼儿日后的学习和一生的成长起到长期的积极效应。因此,教师不应将注意力集中在幼儿对知识的获取上,仅仅重视数

数和加减运算是很不够的,更不能满足于幼儿对一些“概念”“名词”“术语”的记忆,而应该从方法上、途径上去积极探索有效的发展幼儿思维能力的策略。

由于实践活动是思维的基础,因而建立一个数学学习的外部环境让幼儿去操作、去探索、去体验,从而积累有关的表象,就显得十分重要。一般说来,幼儿学习数学的环境有两类:一是幼儿生活在其中的客观现实的大环境,二是为达到一定教育目标而设置的专门学习数学的环境。现在大量研究表明,游戏也能够促进幼儿的数学学习。因此,教师应该合理地综合运用生活环境、教学环境和游戏环境的创设来为幼儿数学教育服务。

1 在日常生活中真切地感受数学

日常生活这个大环境是我们数学教育取之不尽的源泉,但是这个大环境中的数学影响具有自发的、偶然的性质,虽然它的信息量很大,但是幼儿所得到的经验是零散的,完全依靠它来进行教育是有限的。因此,成人一方面要有意识、有目的地运用这一途径,利用生活素材让幼儿积累数学感性经验,引导幼儿在有意、无意间,通过各种感觉通道感受来自生活的种种数学信息,使幼儿在既轻松又自然的情况下,获得数学的简单知识,发展幼儿的思维能力;另一方面,还要创设适当的教学环境帮助幼儿系统地建构数学知识,加强思维的训练。

创设生活化的数学教育环境,就是将数学教育活动渗透在幼儿的日常生活当中。如让幼儿数一数家里有多少人,说一说自己的班级号、鞋子号码、体重、身高、家里的电话号码、门牌号码等与日常生活密切相关的数字及其作用;看一看日历,感知月、日的顺序,知道昨天、今天、明天是几月几日……在日常生活中轻松自如地感知数学现象,既可让幼儿获得初步的数学知识,又可逐步提高幼儿解决现实生活中的数学问题的能力,还可以巧妙利用一日生活的各个环节,有意识、

有目的地进行数学教育。如起床、上幼儿园、吃饭、游戏、睡觉、离园等,都能给孩子时间上的提示,不妨引导幼儿认识时钟,让幼儿有意无意去观察周围的时钟。幼儿在反复观察的过程中就能自然地认识时钟,并从中初步感知有关的数学知识。

在开展数学操作学习活动时,还应因地制宜地将现实生活中的环境材料当作数学操作材料。提供这些环境材料时应注意两点:一是要就地取材,如玩具、点心、瓶盖、废旧盒子等,只要干净、安全都可利用。这些物品是幼儿所喜欢和熟悉的,用它们作为操作材料,能激发幼儿进行数学操作活动的兴趣。二是要有计划、有目的地创设适当的环境,将数、形、序融入其中,帮助幼儿学习数学。



2 在“趣”“奇”“思”的数学环境中主动探索

首先,创设“趣”的环境,激发幼儿主动探索的欲

望。为了让幼儿对数学活动形成一个比较稳定的兴趣,

始终保持活动中的主动性，教师应该向幼儿提供有利于激发他们探索兴趣和认知倾向的环境条件。如在“一一对应”教学活动中，有的教师设计了“小白兔拔萝卜”的游戏，并创编儿歌让幼儿边唱边做：“小白兔，真快活，挎起篮子拔萝卜，拔到1条转1圈，拔到2条跳2下，拔到3条笑3笑，哈哈哈！拔到4条拍4下（腿或手），拔到5条数一数，1、2、3、4、5，拔到6条转回家，咯咯咯、咯咯咯（手做敲门动作）！”游戏中的转、跳、笑、拍、数、敲的次数与拔萝卜数一一对应。通过游戏幼儿很快了解到，少了一下就不对应了。

其次，创设“奇”的环境。幼儿的发展是在与环境互动中实现的，要使幼儿在数学活动中能主动与环境互动，就必须注意创设使幼儿感到“奇”的环境，这样才能最大限度地调动幼儿主动探索的积极性。因为，幼儿具有强烈的好奇心，在好奇心的驱使下，他们对周围许多的事物，特别是新奇的事物非常感兴趣，总想去看、去摸摸、去探究。在“长度守恒”的教学活动中，教师为幼儿提供各种操作的材料，如细铁丝、纸条、毛线、小棒等，并将这些材料中等长的两条（根）分为一组，摆成形状、造型各异的各种图案，蜗牛、马路、剪刀、小兔、蝴蝶、水中的鱼，等等，分布在整個活动室的周围。然后，教师引导幼儿带着问题观赏：这些图案好看吗？它们像什么？它是用什么材料摆成的？它们一样长吗？为什么？由于这些图案色泽鲜艳、造型奇异、材料不一，小朋友很感兴趣，津津有味地观赏着，纷纷交头接耳：它们不一样长，它们可能一样长……这时教师又问：怎样才能知道它们是不是一样长呢？你想试试吗？顿时，小朋友们争先恐后地动手摆弄、操作，他们一边操作，

一边议论着。孩子们经过反复的操作、议论、思考、再操作，最后得出“等长的两种物体，不论你怎样摆，怎样变换形状，改变造型，它们的长度都是不变的”。这些材料便于幼儿操作，再加上这些材料摆成的各种造型和老师的诱导式提问，不断地刺激幼儿在操作过程中进行观察、比较，且比较结果明显，发生现象易于描述，能大大地激发幼儿主动探索的兴趣。这一新奇的物质材料与环境，为幼儿提供了自由活动、自由联想和自由探索的机会，幼儿既能主动参与，又能在活动中提高操作技能、掌握知识。

创设“思”的环境。由于数学本身具有抽象性、逻辑性强的特点，因此在数学教育活动中，必须充分利用这一特点，把幼儿教学启蒙教育的着眼点放在发展幼儿的智力上，特别是初步的逻辑思维萌芽，这样才能使幼儿终身受益。如在“比多少”的教学活动中，教师为幼儿准备了两个盒子和9辆小汽车，教师引导幼儿观察后提问：要将这9辆汽车分别装在两个盒子里，可以怎么分？在幼儿给出答案后，教师又从相反方向提问：在两个盒子里，分别装上几辆和几辆合起来才是9辆？既让幼儿思考9可以分成几和几，也让幼儿思考几和几合起来才是9，从相逆的角度提出问题，促使幼儿同时从两个方向进行思考。随着幼儿能力的发展，问题的内容可设计抽象些；另外在练习内容、方法上也应灵活多样，使幼儿根据变化的情况随时改变自己思考问题的方法和角度，做出相应的回答。这样既培养了他们思维的灵活性，拓宽了他们的思维广度，又引发了幼儿主动学习和探索的自主性、积极性。

3 在游戏环境中快乐地玩数学

在游戏中，创设解决问题的情境，提出思维的课题，能使幼儿摆脱“完成任务”的包袱，促进幼儿思维积极地开展，提高幼儿独立地解决问题的能力。例如，开展“商店”的角色游戏，幼儿要学会分类摆放物品、确定它们的价格，售出时要数一数物品和收回“钱”的数量，在“收钱”与“找钱”时还需要进行加减运算等，这些过程，都能训练幼儿思维独立性这一智力品质。

游戏是幼儿喜爱的活动，受游戏兴致的驱使，幼儿的思维活动可以积极地展开，尤其是智力游戏可以训练幼儿思维的速度、灵活程度与独创程度。如“算算看”智力游戏：①“小朋友，出门口，排成一队向前走。一个走在两人前，一个走在两人后。一个走在两个中，共有几个小朋友？”；②“冬冬家住的楼一共有5层，每层楼之间的楼梯有10个台阶，到冬冬家要走30个台阶，你说冬冬家住几楼？”；③“小明家的老猫生了5只

小猫，送给别人家2只，还剩几只？”通过类似的游戏，幼儿思维的智力品质得到了训练。

游戏，也能够让幼儿在运用数学方法解决游戏中某些简单问题的过程中理解数学，积累数学经验，巩固数学方法，领悟数学的价值，体验成功的乐趣。同样在玩角色游戏“商店”时，老师发现商店里无“顾客”，“营业员”也无所事事，于是便以顾客的身份进入“商店”，开始与“营业员”进行交流：“店里的货物怎样摆放才能更加整齐呢？”于是“营业员”便开始分类摆放货物。接着“顾客”又说：“我想买5块肥皂，7把牙刷，3条毛巾，10支铅笔，你们店里的货够吗？”“营业员”将数字记在纸上后开始清点货物。最后，“顾客”付了款，买卖成交。以上游戏中，老师将要求巧妙地和数学内容相结合，使幼儿分类、点数、比较、运算的能力得到运用。■